

西藏林芝广东招商 珠海援藏工作组助米林县签约两项目

本报讯 记者马涛报道:4月9日,记者从广东省第十批援藏工作队米林县工作组(以下简称“珠海援藏工作组”)获悉,8日,林芝市人民政府、广东省第十批援藏工作队在深圳举办“2023年西藏(林芝)-广东(深圳)招商推介和经贸洽谈会”。推介会上来自广东省七市的近300家企业参会,23个项目签约,总签约金额32.34亿元。其中,由珠海援藏工作组对口支援的米林县成功签约两个项目,签约总金额为2.7亿元。

耿谈指出,广东省委、省政府高度重视援藏工作,在资金、技术、人才等方面持续加大支持力度,为林芝长治久安和高质量发展注入了强劲动力。

会上,吴耿谈简要介绍了广东援藏工作情况,欢迎广东企业界到林芝精准投资。同时,林芝市招商局相关负责人就招商引资优惠政策、重点招商项目及林芝特色产品等进行了推介。

林芝市米林县是珠海市对口援藏帮扶地区之一。在珠海援藏工作组积极协调组织下,本次招商推介会有近20家企业现场参会,两个项目

现场签约,分别是米林县松赞格嘎乡村振兴生态旅游项目和米林县藏药材产地初加工及饮片炮制车间建设项目,意向投资额分别为2亿元和7000万元。前者主要是新建高品质民宿、游客服务中心、民族手工艺展示中心、民族餐饮体验区及其相关配套设施,旨在提升米林旅游接待品质和能力。后者主要是投资建立药材初加工基地,旨在打造米林藏医药产业园区,不断打响“药洲”品牌。

据介绍,珠海援藏工作组入藏后,对受援地米林县的文化旅游产

业进行了全面调研,先后考察调研了南伊沟旅游风景区、雅鲁藏布大峡谷旅游景区、米林桃源风景区等,并为景区的产业发展出谋划策,积极贡献珠海援藏力量。

目前,工作组正积极引进喜马拉雅藏医药植物园项目,该项目以南伊乡扎贡沟3000亩林地为基础,将其打造成集科研教育、观赏旅游、文化体验等于一体的藏药植物园。未来,珠海援藏工作组将发挥援藏优势引进更多的优质企业,为米林县高质量发展出谋划策。

金湾区累计投入3930万元 夯实赤水市竹产业根基 修路办工厂 带动黔货走四方

本报讯 记者马涛 通讯员杨春报道:4月9日,记者从粤黔协作工作队遵义工作组(以下简称“珠海驻遵义工作组”)获悉,珠海市金湾区和贵州省赤水市围绕产业合作、资金投入等重点任务,持续加强协作,截至目前,金湾区对赤水市竹产业发展投入帮扶资金3930万元,实施东西部协作项目14个,包括竹笋加工厂、产业路、竹原料切片厂等5类。

眼下正是春笋上市的时节,旺隆镇新春村村民刘恒文家中的20亩楠竹笋迎来丰收,这两天,他和妻子正忙着采挖春笋,再将春笋运下山。

“以前不好运出去,都是农户背

出山,很吃力,现在路修好了,我们挖出来的春笋,拖到家门口就可以卖出去,连竹木都可以运出去。”刘恒文说。

刘恒文所说的这条路名为金湾路,是金湾区去年投资援建的产业路,总长6公里,去年11月正式投入使用。路建成了,新春村的竹产业也被带动起来了。

据旺隆镇新春村党支部副书记王业群介绍,这条公路修通以后,覆盖竹林面积1000余亩,通过采伐竹原料、采挖春笋、囤储林流转等每年能给村民增加上千元的收入。春笋上市后,大部分被运到城区的竹笋加工厂。

据旺隆镇新春村党支部副书记王业群介绍,这条公路修通以后,覆盖竹林面积1000余亩,通过采伐竹原料、采挖春笋、囤储林流转等每年能给村民增加上千元的收入。春笋上市后,大部分被运到城区的竹笋加工厂。

据旺隆镇新春村党支部副书记王业群介绍,这条公路修通以后,覆盖竹林面积1000余亩,通过采伐竹原料、采挖春笋、囤储林流转等每年能给村民增加上千元的收入。春笋上市后,大部分被运到城区的竹笋加工厂。

据旺隆镇新春村党支部副书记王业群介绍,这条公路修通以后,覆盖竹林面积1000余亩,通过采伐竹原料、采挖春笋、囤储林流转等每年能给村民增加上千元的收入。春笋上市后,大部分被运到城区的竹笋加工厂。

观红色遗址 游“海洋牧场” 住特色民宿

桂山镇“渔歌新唱”书写“经略海洋”新篇章

□本报记者 陈秀岑

近日,广东省农业农村厅公示2022年度省级休闲农业与乡村旅游示范单位名单,鹤洲新区(筹)桂山镇进入省级休闲农业与乡村旅游示范镇名单,全省仅有27个镇获此殊荣。

优势,围绕万山海战遗址、港珠澳大桥沉管基地等红色爱国文化,重点打造“1+1+N”爱国主义红色教育旅游路线。曾经“与世隔绝”的海岛,成为游人如织的旅游胜地。2022年,桂山岛来岛游客达12.5万人次。



桂山岛风景。 桂山镇供图

蓝色空间 打造渔乐园

在桂山海域蜘蛛列岛附近的海面上,全国首座半潜式波浪能养殖旅游平台澎湖号宛若一座方形的“人造岛屿”漂浮着。两个篮球场大小的平台下,隐藏着15000立方米养殖水体,相当于15个60米周长的圆形水箱,一年可以向市场供给60万至80万斤的成鱼。

“澎湖号”不仅是智能化养殖渔场,也是休闲旅游平台。2020年,以“澎湖号海钓”为主题的旅游休闲路线已经成为广东省11条精品休闲渔业线路之一。截至目前,已累计接待海岛观光、休闲垂钓、科普研学游客超1万人次。

作为省内首个可游玩的“海洋牧场”,“澎湖号”也是桂山镇探索海洋产业转型的生动印记。伴随着海洋渔业高质量发展及海洋牧场现代化建设,桂山镇一方面积极推动海洋产业现代化转型升级,向现代鱼、贝、藻类生态立体养殖的海洋牧场转变;另一方面,着手规划休闲渔业旅游融合发展,“澎湖号”、二号堤众森休闲渔家乐、三角岛九州海上浮岛等一批旅旅融合项目涌现,致力于提升渔业附加值。开发桂山海上风电试验场观光路线,推动实现海洋牧场、观光旅游和休闲渔业融合开发的海洋生态旅游新模式,打造具有特色的海岛科技休闲农(渔)业全产业链。

绿色宜居 焕新美丽海岛

行走在桂山镇桂山村,高低错

落的石屋民居,清丽的涂画阶梯,仿佛闯入了不知名的艺术村落。这是桂山镇结合海岛村落古韵文化特色,推进农村人居环境整治取得成效的又一个生动缩影。

2019年,桂山村先后启动了平安路至长梯巷乡村振兴示范段项目、桂山村旧水库地块提升改造项目,桂山镇创美庭院项目等乡村振兴项目,高标准复刻“海岛风情,渔家风味”的桂山村乡村振兴示范带建设,进一步完善村居配套设施,为渔村增添“颜值”。

2022年10月,桂海村乡村振兴人居环境提升改造项目正式竣工,项目在保留原有传统村落建筑风格的基础上,对老旧村居进行美化翻新,涉及面积9480平方米,总投资达2200万元,受惠村民290人。

桂山镇相关负责人说:“通过村民房改造,一方面推进了乡村振兴,壮大了民宿产业。另一方面为乡村振兴注入人才‘活水’,增强本

地内循环发展能力。”

此外,桂山镇以中华白海豚为原型开发的特色文创品牌“桂小白”,在全岛城市设计、旅游宣传、乡村振兴中被广泛运用,以该IP形象定制的首盒、纪念徽章等多款文创产品受到广大游客的青睐,为讲好海岛故事提供了有力载体。

眼下,桂山镇渔民与海的故事还在续写。在万顷碧波的环境里,一曲海洋牧场的渔歌新唱,见证着新时代“经略海洋”的生动实践。桂山镇党委书记王先睿表示,接下来,桂山镇将全面落实省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定,把桂山岛打造成集文化体验、研学旅行、主题民宿为一体的海洋人文生活岛和爱国主义红色教育海岛,大力实施高质量发展工程,全域推进乡村振兴战略,着力发展现代海洋渔业、高端旅游业,为珠海建设现代化海洋城市贡献力量。

市党外知识分子联谊会召开四届一次理事大会

发挥智囊团作用 立足本职建功勋

本报讯 记者余沁霖报道:4月8日,珠海市党外知识分子联谊会召开四届一次理事大会。会议审议通过第三届理事会工作报告,选举产生新一届理事会领导班子,市政协副主席王红勤当选市知联会第四届理事会会长。

会议强调,全市广大党外知识分子要坚定理想信念,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持围绕中心服务大局,充分发挥人才

库、智囊团作用,立足本职建功立业,积极投身社会服务,为珠海高质量发展建设新时代中国特色社会主义现代化国际经济特区作出新的更大贡献。市知联会要与时俱进加强自身建设,展现新面貌、新气象。全市统战系统要为党外知识分子发挥作用创造条件,加强培养党外代表人士,加大对市知联会工作支持,依托知联会打造党外知识分子统战工作新品牌,把更多的党外知识分子团结到队伍中来。

好男儿部队立新功 大红喜报送到家

本报讯 记者许晖报道:4月7日,75738部队副政委王超,市退役军人事务局局长周锡川与香洲区有关领导一起为二等功臣谢伊舜家庭送立功喜报。

记者在现场看到,南屏镇政府工作人员抬着“二等功臣之家”牌匾,举着立功喜报和奖励金,捧着鲜花,拉起横幅,与军属共享军人荣光,沿途吸引了不少市民前来祝贺。

“他参军10年了,这次在部队荣获二等功,我们全家感到非常光荣,内心

无比骄傲自豪,感谢组织的教育培养,感谢军地领导对我们家庭的关心,我们会继续支持他在部队多做贡献,争取再创佳绩。”谢伊舜家属说。

据了解,谢伊舜于2012年12月入伍,现任74集团军某特战旅连长,所在单位在全军有着“南国利剑”的称号,自入伍以来,他扎根军营,苦练杀敌本领,连续多次参加大项演训任务和比武竞赛,先后被表彰为“践行强军目标先进个人”、“军事训练先进个人”,荣立二等功2次。

通关优“鲜”保新鲜供应

斗门冰鲜禽产品2小时抵香港

本报讯 记者纪瑾 通讯员黄云君 陈锐帆报道:记者从拱北海关获悉,日前,位于斗门区的珠海市振盟肉禽有限公司装卸车间一派忙碌的景象,工人们快速将当天出厂的一批冰鲜鸡打包装车,这批冰鲜禽肉将经港珠澳大桥被运往香港市场,进入各大商超供当地居民挑选采购。从车间到香港市场,全程仅需2小时。

自去年6月22日港珠澳大桥开通冰鲜冷冻禽肉供港通道以来,截至今年3月底,已有超1万吨冰鲜冷冻禽肉

经大桥快速供港。珠海市振盟肉禽有限公司经理陈兆伦说:“我们每天都有大约22吨左右的冰鲜禽肉供港,每逢节假日还会有所增加。港珠澳大桥口岸通关效率高,时间上抢先一步,成本上更有优势,我们生意也越做越好了。2022年全年供港冰鲜禽肉总量较2021年提升了约10%。”

冰鲜禽肉保质期短,通关时效要求高。在口岸环节,海关开辟“绿色通道”,给予优先检查、快速放行的通关便利,支持供港农食产品抢鲜“通关”。

企业拎机投产 工人拎包入住

(上接01版)“珠海高新区政策方面的优势尤其是人才福利房、产业工人子女就学等方面的便利条件特别让我们心动,所以我们决定在这里注册一家新公司,借助园区上下游产业资源集聚优势,希望在新能源产业赛道闯出一片天。”据孔繁霞透露,新公司——珠海景胜科技有限公司4月底装修完毕,顺利的话5月中旬即可投产。

规划超前 建设高效 招商新模式务实高效

企业的落户,用实际行动为珠海高新区与市属龙头国企华发集团共同打造的高质量5.0产业新空间投下了“赞同票”,也彰显了珠海高新区与市属龙头国企华发打造“政府招引+国企投资”的招商新模式取得的务实成效,为落实“产业第一”决策部署和高新区高质量发展注入了澎湃动能。

高质量产业空间是发展先进制造业的保障。2022年以来,坚持“制造业当家”的珠海高新区,持续加大优质产业空间供给力度,其中与华发集团合作开发的珠海大湾区智造产业园(A、B、D区)、大数据中心产业园二期(华发智造产业园)等项目,总面积达95万平方米。此次招商满园并全面交付的大湾区智造产业园D区、大数据中心产业园二期(华发智造产业园),合计为高新区提供约62万平方米高质量产业空间。

两大项目紧紧围绕未来科技产业方向进行规划设计,实现了多项创新突破:以高标准建设生产空间,首层层高10米,精准适配未来科技产业,充分满足珠海“4+3”产业需求,精准匹配高新区“3+3+1”产业体系及未来产业迭代升级后的生产需要;提供“一站式”生活服务配套,配备多种类型员工宿舍,平价超市、休闲餐饮、室内健身房、室外篮球场等设施一应俱全;践行“零碳、绿色”理念,厂房屋顶建设分布式光伏系统,应用多项前沿先进技术,打造最超前、最绿色的5.0产业新空间;因地制宜打造地下空间,促进产业更好发展。

与此同时,珠海高新区携手华发集团政企合力,快速推动招商项目签约进场。截至3月31日,大湾区智造产业园D区已招引项目65个,13个项目已经完成进场前对接,正陆续进场装修中。

“华发5.0产业新空间内已形成了中型企业有空间、小微企业有活力、覆盖企业全生命周期的产业发展生态。”珠海华发产业新空间招商服务有限公司董事长石小星表示。

人无我有 人有我优 “五位一体”服务全方位

有专家观察认为,在珠海5.0产业新空间的五大标准中,“低租金”和“规模化”有助于企业降低生产成本,“高标准”“配套全”和“运营优”则保证了企业生产的高效高质,帮助企业实现“拎机投产”和“拎包入住”。

华发集团针对5.0产业新空间,专门成立了珠海华发产业新空间运营服务有限公司,推出“五位一体”的运营服务体系,目前各项运营服务筹备工作有序推进,阶段性任务已全部完成,企业入驻即可享受完备的生活、生产配套服务。

“企业有所需,服务有所应。人无我有,人有我优。”珠海华发产业新空间运营服务有限公司总经理何江介绍,“五位一体”运营服务体系,包含投融资服务、营销服务、专业服务、公共服务和物业服务,整合了华发集团本部以及旗下科技、城市、金融三大集群的优质资源,以专业的运营管理团队、智慧化园区的高标准、企业进驻前后的全方位服务,全面满足入园企业生产生活所需。

记者留意到,除了满足企业发展需求以外,园区还悉心考虑到“8小时外”,为产业工人打造包括宿舍公寓、生活超市、咖啡书吧、共享洗衣房、共享厨房、医务室等在内的“一站式”生活配套,还利用架空层设置了休闲区、户外运动场等人性化配置。

记者在现场了解到,园区宿舍住宿配套齐全,提供四人间、双人间、夫妻间、企业整租定制租房租赁服务,每个房间面积约34平方米,提供床、床垫、衣柜等家具,以及全套干湿分离卫浴空间,配备空调、电热水器,为产业工人提供“拎包入住”的便捷住宿服务。此外,园区配置32间日租房,提供家庭驿站服务,满足产业工人亲友探访需求。

在户外运动场,记者看到此处配备有5台乒乓球桌、2个羽毛球场、2个户外拉伸区、1个户外瑜伽区以及环绕运动场的跑道,在这里,产业工人足不出园即可随时进行户外健身运动,强身健体的同时,更能有效满足工作以外的社交需求。

旁边的架空层休闲区极为宽敞舒适,分设健身区、桌球区、棋牌房、放映区、水吧区等,这里不仅配有跑步机、动感单车、哑铃、专业桌球桌等设施,还能容纳80人同时观影。

据介绍,华发产业新空间引入华发商管公司强大的商业资源库,已基本完成园区商业配套意向招商,华润万家生活超市已正式开门迎客,让产业工人享受到更加便捷、舒适的高品质生活。

园区的咖啡书吧将为入驻职工提供休闲、阅读、社交的公共空间,同时将华发集团酒店咖啡服务资源引入园区,为入驻职工调配饱含温度和风味的咖啡,提高产业工人获得感和幸福感,打造“产城融合生活圈”。

该园区物业服务人员告诉记者,不久前,省内多个城市的产业相关负责人、企业家前来参观后,纷纷竖起大拇指表示,这大概是他们见过的“天花板”级的5.0产业新空间了。

以消费为桥 共赴开放之约

(上接01版)欧莱雅有关负责人告诉记者,中国是欧莱雅全球最重要市场之一,也是欧莱雅全球投资风向标。“过去25年我们一直在中国投资,未来也将继续在中国投资。”

引进来走出去 在新发展格局中合作共赢

走进位于海口江东新区的加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司车间,浓郁的巧克力香味扑鼻而来。每天,数十种巧克力持续从这里产出,进入市场。

参加首届消博会,这个来自加拿大的品牌就决定在海南建厂。加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟伟说,下一步,还将打造集可可种植、生产加工和巧克力DIY体验为一体的“巧克力文化小镇”。

消博会是全球消费精品交易展示的平台,也是海南建设中国特

色自由贸易港的重要一环。利用自由贸易港政策优势,许多参展的外国企业在海南开设工厂,设立区域总部。据统计,目前已有法国路威酩轩集团、瑞士历峰集团等52家国际知名品牌和头部企业落地海南自贸港。

“在消博会等平台助推下,近年来海南与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国合作不断深化。”海南省商务厅厅长张斌说,2022年,海南吸引RCEP成员国投资8.4亿元,新设外商投资企业196家,海南与RCEP成员国货物进出口额同比增长23.7%。

既敞开怀抱与世界共享中国机遇,也助力国内企业走向全球舞台。

连续3年参展消博会,华熙生物不断加大在海南布局:旗下子公司与东敷制药等成立合资公司,引进细胞培养基技术;华熙生物科技产业园即将开园,进一步融入全球生物医药产业链。“依托展会效应和自贸港政策,企业更好‘引进来、走出去’,迎接更广阔的市场和发展机遇。”华熙生物副总经理高亦说。

释放内需潜力,推动生产要素流动;立足更高水平开放,畅通国际国内双循环。消博会作为联通国内和国际两个市场的“窗口”,在服务构建新发展格局中扮演越来越重要的角色。

四月海南,又一次广迎天下客商。 新华社海口4月9日电